

大学语文教学“双线混同”模式的形成及意义

徐燕来

(湖北工程学院 文学与新闻传播学院, 湖北 孝感 432000)

摘要: 大学语文课程具有工具性与人文性相统一的特征, 是大学通识教育中不可或缺的重要组成部分, 虽然课程很重要, 但一直存在着学生不太愿意花时间学和教师没有充足时间教的困境。在“互联网+”背景下, 顺应学习活动“碎片化”的趋势, 与现代信息技术进行深度融合的“双线混同”教学, 突破了传统线下教学的单一模式, 打破了教学时间不足的瓶颈, 缓解了教学时间不足的压力, 将思政课程内容潜移默化地融入到语文基础知识的教学之中, 促进了大学语文教学迈向工具性与人文性相统一的教学目标, 并逐渐成为大学语文教学的新常态。

关键词: 大学语文; 双线混同; 教学模式

中图分类号: G642 文献标识码: A 文章编号: 2095-4824(2021)05-0072-06

大学语文课程对于学生的知识结构、审美品位和人文素养的培养起着十分重要的作用。在中国大学学科发展史上, “大学语文”这一学科的发展历史, 可以追溯到民国时期的“大一国文”。从“大一国文”到“大学语文”, 关于“大学语文”的教学, 一直存在着教书育人两大目标: 一是注重大学语文教学的基础性。“大学语文是一门形式训练学科, 它没有自己的内容, 它以其他所有学科的内容为内容, 凭借这些内容进行‘听说读写’的语言文字训练”, “同时为其他所有学科的学习提供语言文字工具”。^[1] 二是强调“大学语文”是“大语文”, 肩负“育人”职责。“从发生学看, 大学语文从诞生之日起所要做的就是改造人的品味、修养……”^[2], 当下, 对大学语文育人职责的重视, 更是体现为对“课程思政”的倡导。在 2016 年 12 月的全国高校思想政治工作会议上, 习近平总书记强调了“课程思政”的重要性。“课程思政”是将思政课程内容潜移默化地融入到各非思政课程中去, 提升学生的精神追求和价值理念。对于大学语文课程的功能, 徐中玉先生在其主编的《大学语文》教材第 11 版的“修订前言”中这样写道: “经过长期的实践和不断探索, 目前语文教育界已基本达

成共识: 工具性与人文性的统一, 是语文课程的基本特点。工具性不能离开人文性而存在; 同样, 离开工具性, 人文性将无所依附。”^[3]

总的来看, 大学语文课程要实现的教学目标必须体现工具性和人文性的统一。如何做到这一点? 近些年来, 高校“大学语文”教学逐渐打破了线下教学的单一模式, 对学生采取了“双线混同”——线上线下混同教学的模式。

一、突破大学语文教学活动的“时间”困境

“国家教委高教司有这样的定位: ‘大学语文课, 是普通高校中面向文(汉语言文学专业除外)、理、工、农、医、财经、政法、外语、艺术、教育等各类专业开设的一门文化素质教育课程。课程设置的目的是培养学生汉语言文学方面的阅读、欣赏、理解和表达能力。’”^[3] 大学语文是大学通识教育中不可或缺的重要组成部分。然而, 现实情况却是: 由于历史的原因, 大学语文课程一直存在着诸多困境, 集中体现为学生不太愿意花时间学, 教师没有充足的时间教。学生不太重视的原因主要有两点: 一是大学语文学科一直缺乏明确定位, 从 1904

收稿日期: 2021-07-11

作者简介: 徐燕来(1976—), 女, 土家族, 湖北恩施人, 湖北工程学院文学与新闻传播学院讲师, 文学博士。

年正式颁布的“癸卯学制”，到 2013 年中国人民大学将“大学汉语”改为选修课。这期间，大学语文课程先后经历了必修课—直接被取消—选修课的历程。之所以出现这样的局面，还是因为大学语文课程的专业性并不突出，使得很多教师和学生都忽视大学语文教学的重要性。二是就考核形式而言，大学语文没有像大学英语四六级那样的标准化测试，量化结果也不能有效运用到专业评价中，所以学校不重视，学生也不愿花精力学。同时，也正是因为学科定位的不明确，使得教师们都觉得大学语文不好教，“虽然近年来一再强调大学语文教育中的人文性，但在实际教学过程中，推行的还是工具性的教育理念，延续的还是高中阶段应试化的教学方式，甚至在很多高校，大学语文被戏称为‘高四’语文”^[4]。出现这种状况的主要原因，一是就基础知识教学而言，大学语文的内容多是中学语文知识的加深，只是知识传授的侧重点不一样，内容深度拓展有限。二是就“育人”而言，大学语文教学要培养学生的人文素养，即家国情怀、道德情操、审美能力等，这些无法通过考试就能培养和解决，要靠教师的言传身教，需要师生有充足的课堂交流时间。

仔细分析学生不愿学，教师不好教的原因，最大的症结还是时间不够充足。不得不说，“语文”不可能是一门无趣的课，相反，恰恰是因为“语文”本身很有趣，所以从基础知识掌握、阅读写作能力训练，到审美品质提高，再到人文情怀陶冶，这本身就是一个“润物细无声”的过程，即从工具性到人文性的过程是一气呵成的。因此，眼前这种学生不喜欢，教师不好教的困境，其形成的最重要的原因，恐怕还是时间不够充足。

就目前情况来看，各大高校关于大学语文的课时安排并不是十分充足，一般是 32 个学时，即一周两节课的时间。那么，如何在 16 周的时间里，让非汉语言文学专业的学生掌握相关的语文基础知识，体会语言文字的美，接受优秀传统文化熏陶，完成工具性与人文性双重教学目的，研究者们尝试过多种教学方法。比如，改变课程教学内容单一的现状；改变填鸭式、机械化的教导方法；改变试卷内容过于刻板化的传统；加强教学团队的专业性；明确课程定位；积极调动学生们的学习兴趣；激发学生的学习主动性，拓展阅读；加强大学语文教材建设……有学者还提出了将大学语文教学与社会实践相互结合的方法，希望通过缩小

课堂和生活之间的距离来达到提高学生的语言表达能力、团队精神以及爱国情怀的目的。例如，利用假期时间，鼓励学生积极参加社会活动，培养学生的社会责任意识，然后在课堂上进行总结整理。

综上所述，研究者们的意见和想法，都是针对大学语文课程的教学困境而开出的良药，但落实到教学实践过程中，效果似乎不是很明显。原因何在？研究者们似乎都没能有效解决一个关键问题——教学时间问题。教学时间不充足是大学语文教学的瓶颈，而打破这一瓶颈，则有赖于信息技术的进步。可以说，网络技术的快速发展打开了研究大学语文教学改革的视界。研究者们意识到网络技术在教育上的重要作用，纷纷认同利用现代教育技术是改变大学语文教学的重要路径，并随即提出了许多教学改革的设想。比如，多媒体教学的使用，网上交流平台的搭建，网课学习模式，以及使用网络技术增加课堂的趣味性、形象性和生动性等等。研究者们相信，现代教学技术提供了多样化的教学方法，这足以能够激发学生的学习兴趣，增强学生在课堂上的参与力度，淡化教师的教学环节，强化学生的参与环节，真正实现“学生中心”的大学语文教学。

网络技术的快速发展，使大学语文的教学已不能仅仅聚焦于教学内容问题，还涉及到教学模式的变革，即如何将互联网（特别是 5G 移动通信技术）的优势运用于大学语文教学中，并探索出新的教学模式。近年来，尤其是在 2020 年，“新冠”疫情开启了全国范围内的线上教学实践，为改变学校教学模式的单一局面做出了十分有益的尝试。疫情结束后，高校大学语文教学逐渐打破了线下教学单一的模式，对在校学生采取了双线混同——线上线下混同教学的模式。双线混同的模式有许多种，有线下教学为主，线上作为课前预习的补充；有线上教学为主，线下课堂教学作为复习的补充；有线上教学作为课堂教学的一部分；有线上线下交互进行的教学模式等等。本文所探讨的“双线混同”模式主要是线上线下交互进行的教学模式。在教学实践中，这种模式不仅较好地缓解了大学语文教学时间不足的问题，还能实现大学语文教学的工具性与人文性相统一的教学目的。

二、顺应“互联网+”时代的 “碎片化”学习趋势

随着信息技术的发展，人类社会进入了新一

代的互联网时代——“互联网+”时代。所谓“互联网+”，简单地说就是“互联网+各行各业”。强大的互联网技术为各行各业的发展提供了强大的技术支撑，就教育而言，“互联网+教育”意味着便捷高效的交互技术、多渠道的服务途径、多样化的学习方式……

互联网技术正在一天天地培养人们的新习惯，“2020年9月29日，中国互联网络信息中心(CNNIC)最新发布的第46次中国互联网络发展状况统计报告显示：截至2020年6月，我国网民人数已达到9.40亿。在对网民群体进行职业统计时，调查者发现，学生群体是网民中的主体力量，占比高达23.7%，是排第一位的”^[5]。在“互联网+”时代，互联网作为一种迅捷高效的信息传播手段，不仅被广大的学生群体所喜爱和应用，还悄然引起一场学习的“革命”：学习工具不再局限于书本和笔，还有手机、电脑；学习方式不再是读书、写字，还有读屏、打字、粘贴、复制；知识来源更是渠道丰富，不仅仅是课本、图书馆、课堂，还有“无所不能”的互联网（包括微博、微信朋友圈、微信公众号、新闻资讯等）。依靠互联网技术为在线教育、个性化学习提供的强大技术支撑，“互联网+教育”为人们见缝插针地学习提供了有效的技术供给和交互平台，一种新的学习方式正在形成——碎片化学习。

“碎片化”（Fragmentation）一词早期出现在“后现代主义”“解构主义”等文献当中，本意是指完整的东西破成诸多零块。就学生学习而言，“碎片化”学习可以从两个方面来理解。一是学习时间“碎片化”。学生们已逐渐适应利用零散时间学习，比如，利用课余、等车、交流、玩乐等间隙时间，断断续续地完成一项学习任务。二是学习内容“碎片化”。“互联网+”时代，各种“热搜”和“分享”使得知识的获取更便捷，学生的视域也更开阔。可以说，在“互联网+”时代，“碎片化”学习已日益成为一种学习趋势，这为大学语文教学走出困境提供了新的契机。

第一，“碎片化”学习减少了学生学习的时间压力，促进了学习的积极性。在“互联网+”时代，“碎片化”学习已日益成为一种学习趋势，而且势不可挡。如果引领得当，“碎片化”学习也是一种不错的学习模式。利用大学生群体喜爱上网的特点，教师可以引入线上教学模式，主动将学习时间“碎片化”，将学习任务化整为零，把学习主动权

还给学生。这样做，一方面可以让学生自觉地将零碎时间利用起来，既减少了学习时间压力，又提高了学习效率；另一方面，让学生以互联网为工具，调动他们的好奇心和求知欲进行课前预习，既培养了学生的学习自主性，又兼顾了学生学习的个性化特征。

第二，“碎片化”学习分担了语文基础知识教学和能力训练的时间压力，为课堂教学节省了时间。大学语文肩负着“育人”的职责，“育人”的关键在于对学生进行积极健康的情感培养。这需要教师的言传身教，需要在课堂上对学生进行面对面的交流、点拨。而作为介质的“大学语文”，有大量的文本需要学生阅读、理解和品味。当线上教学提前解决了学生对基础知识的掌握后，就为线下的“育人”和“课程思政”赢得了时间和空间，使得原本局促的课堂变得更加从容。教师也能够更深入地进行思想阐释，更多层地围绕审美表达，让学生沉浸在文学所营造的文化气场和美学意境中，经受人文精神熏陶，开启情感的阀门，感受、思考、领悟，从而达到“大学语文”潜移默化的育人目的。

可以说，在“互联网+”时代，“碎片化”学习已日益成为一种趋势。这为大学语文教学走出时间不够充足的教学困境提供了新的契机，促进了双线混同教学模式的实践与探索。

三、促进大学语文教学工具性与人文性的统一

大学语文教学具有工具性和人文性双重教学目的，既要传授语文基础知识，培养阅读写作能力，又要培养审美情趣和人文情怀，而最终目的是“授人以渔”。在传统教学中，将工具性与人文性统一起来的教学方式呈现为系统化特征。所谓系统化，就是说教师通过课堂讲授，将大学语文领域内的知识、概念、方法等清晰地传授给学生，为学生建构一个完整的知识体系，让学生形成一个知识网络，提升学生学习的能力、审美的能力和人文修养，达到“授人以渔”的教学目的。在“互联网+”时代，碎片化学习在有效利用教学时间，提高学习效率的同时，使教学和学习呈现为一种动态的、零碎的过程，这便对传统教学的系统性产生了程度不同的冲击。那么，如何将碎片化学习与系统化学习结合起来，使大学语文教学既不偏离工具性与人文性的统一，也不减弱“授人以渔”的教

学目的呢？

目前，“双线混同”的教学模式是一种有益的尝试。“双线混同”的教学模式有许多种，其中线上线下交互进行的教学模式比较有特色：线上课程设定为学生自主学习，内容是教师录好的视频课程和线上作业，主要侧重于基础知识训练；线下设定为传统课堂模式，作为线上教学的延续与深入，主要承担“育人”职责。

1. 化整为零，线上教学的工具性。何二元先生在《大学语文课程论》中反复强调，大学语文是一门“形式训练”学科，它通过对学生进行“听说读写”的语言文字训练，为其他所有学科的学习提供语言文字工具。也就是说，丰富学生的文学知识，培养学生的汉语阅读、理解、欣赏、评判能力及表达能力，这仍然是大学语文课程教学的重要内容之一。总体来看，这一部分的内容属于知识传授的范畴，是对学生进行语文基础知识的强化、补充以及能力的训练。

基于“互联网+”时代的学习特征，“化整为零”的线上教学非常适合对于语文基础知识的传授。所谓化整为零，是指将学习任务“化整为零”，让学生们利用碎片化时间完成学习任务。一是在学习内容上，将大学语文课程分为“汉字文化”、“诗歌”、“词与散曲”、“散文”、“小说”、“戏剧”、“汉语艺术”等不同专题，用录播或慕课的方式，通过网络平台，让学生随时随地学习。二是作业设置，在各个专题中设置作业和知识测试题，既是督促学生完成线上课程，也是让学生对基础知识进行巩固。三是在教学互动方面，在线上课程中设置答疑板块，安排教师与学生进行交流与互动，及时答疑解惑，这既是对学生线上学习状态进行监督，也是解答学生学习过程中遇到的疑问，同时也是对学生学习进度的掌握，以便对他们的学习情况进行针对性的引导，达到事半功倍的效果。

由此可见，以互联网为学习媒介，其魅力在于，将学习时间的“碎片化”与基础知识的掌握结合起来，满足了学生们采用新的学习方式获取知识的愿望。基础性的语文知识是完全可以通过线上教学，让学生自主学习而完成的，其原因主要有：其一，大学生已经具备了基本的语文知识与能力，可以独立完成对于语文基础知识的学习，教师只需做好引导和监督工作。因此，在互联网的支持下，教师可以通过QQ群、学习通等APP灵活安排线上答疑与辅导，既节省了时间，又将个性化

教学落到实处。其二，在“互联网+”时代，学生普遍具有主动适应教学新常态，自由安排学习时间的欲望。因为线上教学具有非线性特征，课程内容可以反复回看，所以方便学生根据自己的学习情况，自由安排学习时间。

线上的教学时间是非线性的，线上的学习时间也是碎片化的，这不仅可以完成大学语文基础知识的教学，还可以实现学生自主学习的愿望，从而为线下课堂减少了压力，为培养学生人文情感和实践“课程思政”赢得时间。

2. 情感培养，线下教学的人文性。如前所述，大学语文的“育人”是围绕培养学生人文情感和实践“课程思政”而展开的，这就需要对学生进行情感培养。情感的培养是有温度的，它不仅仅是知识的传授，而且是培养学生的家国情怀、道德情操和积极向上的人生观等。如何做到？不得不说，传统的面对面“课堂”是重要舞台。

特定的情感传递需要介质，即基础知识的预习掌握。有共同的交流知识背景，才能达到共情与升华的效果和目的。因此，“互联网+”时代，以“课堂”为主的线下教学，在内容上，不能是对线上课程的简单重复，而是线上教学的延伸和深化。在形式上，更是要突破传统的模式，变教师讲、学生听为以学生为中心的讲听结合。

一是变“一言堂”为“群言堂”——引导学生对积极向上精神的向往之情。线下课程，教师根据线上课程的进度，对知识进行再梳理、整合和拓展。即，采取“群言堂”的教学方式，教师围绕相关主题，进行课堂讨论，引导学生分析问题，提高学生的思维能力，和学生一起感受正能量。比如，学习课文《垓下之围》时，可以首先要求学生通过网络媒介，进行课前的自主学习。然后在课堂上一起讨论分析“项羽”这一人物形象。以史为镜知兴替，以人为镜明得失，培养学生对积极向上人格精神的向往之情，逐渐引导学生明理知耻、崇德向善，树立正确的人生观、世界观、价值观。

二是变“满堂灌”为“主题讨论”——培养学生对中国语言文字的喜爱之情。有学者指出，大学语文是一门品味修养课，是“一门幸福课”^{[1]30}，它和现实生活紧密相关，是有趣的。要让学生喜欢上大学语文课程，就要将课程与现实生活联系起来，培养人文情怀。尤其是对于理论性较强，较为抽象的课程，可以充分发挥学生的学习主动性，要求他们在课堂上进行“主题发言”。比如，“汉字文

化”和“语言艺术”内容,可以尝试着先让学生收集网络热门词汇,表演家乡方言等,然后在课堂上和同学们一起分享词的独特魅力;网络流行词汇的俏皮、相声小品的欢乐、诗词对联的工整……语言文字不是僵死的,而是有生命的、有活力的、有魅力的、有温度的。然后,通过故事引导学生将语言文字知识与现实语文魅力相结合,既有趣,又易懂,让学生真心喜欢上意蕴丰富的中国语言文字,喜欢上灿烂辉煌的中国文明,从而达到培养人文情怀的教学目的。

三是变“知识梳理”为“篇目精讲”——熏陶和强化学生的审美共情能力。对大学语文教学而言,“课程思政”最重要的目的就是将思想政治教育元素,潜移默化地融入到大学语文课程中去,无形地影响学生的思想意识和行为举止,提高学生的精神追求和价值理念。如何达到?最好的办法莫过于在审美教育中完成。因为线下课堂的优势是面对面教学,所以可以很好地与学生交流,在交流过程中对课文的审美内涵进行拓展、精讲与引导。一方面,可以鼓励学生积极主动地进行课外阅读,实现知识的迁移,开阔学生的知识视野;另一方面,还可以促使学生自觉学习,寻找兴趣,独立思考。当学生带着他们的兴趣回到课堂上的时候,教师便可因势利导,对“语文”进行拓展、延伸、提升,并有意识地培养学生的审美鉴赏力。以“诗歌”专题为例,比如,学生如果喜欢《山园小梅》,那么就以《山园小梅》为中心,鼓励学生多读诗、背诗,搜集整理关于“梅花”的诗歌,在课堂上进行分享、鉴赏、评析,分析“梅花”的隐喻以及象征意义。甚至可以带一些梅花到课堂展示,近距离培养学生的鉴赏力,通过形与意的结合,不失时机地将高尚的人格追求与当代社会主义建设与发展联系起来,提升他们的精神追求和价值理念。

四、助力大学语文教学进入新常态

大学语文是素质教育,也是德育的一个重要环节。“双线混同”模式将互联网的优势运用于教学活动中,缓解大学语文教学时间紧张的困境,顺应学习活动的“碎片化”时代特征,将基础知识教学、学生情感培养和“课程思政”的践行,通过现代信息技术在大学语文教学中深度融合起来,达到

立德树人的目的。可以说,“双线混同”教学将是大学语文教学发展的新常态。

“双线混同”成为大学语文教学的新常态,而这个常态并不是一成不变的,而是一个不断完善发展的过程。

一是线上学习资源需要“微型化”。要不断完善线上教学,就是要力图使基础教学真正地实现微型化。为适应当代大学生“碎片化”学习习惯,线上教学要提供大量的“微型”学习资源。所谓“微型”学习资源指的是“简短而又精细”的学习资源。有研究者指出,当前,“大学生移动学习资源仅能够达到短、频、快,但短和快与‘微型’并不相等,微型学习资源指的是简短而又精细”^[6]。目前,为适应碎片化学习模式,线上学习内容一般会被分割为7—15分钟不等的小块。就目前的情况来看,学习内容在时间上进行了分割,但在主题上的分割并不精细,即单位时间的内容并不精炼,主题并不突出。要想在碎片化的时代完成系统性教育,就需要对线上教学内容进行整体规划,将学习时间的碎片化和学习内容的系统性统一起来。

二是线下课堂教学创建知识系统。线下课堂,教师教什么?当然不是对线上基础知识的重复教学。而是对线上碎片化知识进行加工、重组和建构。碎片化学习有一个弊端,那就是无论线上学习资源如何系统完整安排,知识间的关联性都会减弱,学习的系统性都有待加强。这需要学生自己,更需要教师在线下课堂上进行补充和整合。也就是说,线下课堂,教师还有一个重要的任务,就是对线上碎片化的知识进行整合重构以创建知识间的关联,帮助学生完成知识体系的建构,达到“授人以渔”的教学目的。

三是双线融合教书育人。大学语文教学是面向全校学生开设的,不同专业的学生拥有不同的基础,也拥有不同的需求。如何从学生的实际出发开展教学,也是大学语文教学需要面对的实际问题。有研究者以黑龙江大学为例,提出了一种“分层教学模式”^[7],所谓分层教学是指“教师充分考虑到学生的学科差异,有区别地制定出教学目标、教学要求,用不同的教学手段,施以不同的教学内容,从学生的实际出发,使教学的深度、广度、进度适合学生的知识水平和接受能力”^[7]。分层

^① 目前黑龙江大学的大学语文课程设大学语文 A、大学语文 B、大学语文 C、大学语文 D 等四种不同课型;课型 A 面向文科类学生,课型 B 面向理工类学生,课型 C 面向外语类学生,课型 D 面向艺术类学生。

教学是一个极好的教学模式,可以达到“差别教学”的目的。而在“双线教学”模式下,或可以采取更灵活的形式达到目的。就目前线上的教学而言,不论是MOOC还是SPOC课,平时成绩都会设置诸如“视频得分”“测试得分”“作业得分”“讨论得分”“签到得分”等许多项。其中“测试得分”“作业得分”“讨论得分”均属于双向互动环节,尤其是“讨论”环节,其发展趋势,不仅是师生之间的讨论,也是学生之间的讨论。线上的互动情况为教师开展线下的“差别教学”提供了重要依据,根据学生的特征组织教学,教学效果会更好。按徐中玉先生的观点:工具性不能离开人文性而存在;同样,离开工具性,人文性将无所依附。教书与育人是相互依存的,教学效果好了,育人效果也会好起来。

“互联网+”时代,信息技术为教学改革提供了坚强的技术支撑,“碎片化”学习成为了社会进步的必然发展趋势。就大学语文教学而言,这在一定程度上突破了传统教学的单一模式,缓解了教学时间不充足的压力,促进了教学模式的创新、探索与发展。其中,“双线混同”教学适应了学生碎片化学习习惯,线上教学将系统的知识体系分

割为一个个小的知识点,加快了学生学习的速度,也增强了学习的兴趣;线下教学则将碎片化的知识整合为完整的知识体系,并在整合中贯穿人生观与价值观的教育;线上线下交互教学,力图将大学语文教学的工具性和人文性有机统一起来。可以预见,这种教学模式将成为大学语文教学的新常态。

[参考文献]

- [1] 张福贵.大学语文的学科地位与课程属性反思[J].武汉大学学报(哲学社会科学版),2021(2):27.
- [2] 何立明.大学语文是一门安静的课[J].语文教育通讯,2012(4):5.
- [3] 徐中玉.大学语文[M].11版.上海:华东师范大学出版社,2018.
- [4] 张丽杰.大学语文慕课教学与分层次教学改革探析[J].黑龙江教育,2019(12):21.
- [5] 罗曼.浅析如何加强大学语文课程的德育作用[J].汉字文化,2021(3):25.
- [6] 章火中.大学生“碎片化”学习路径研究[J].中国成人教育,2020(20):47.
- [7] 张丽杰.大学语文慕课教学与分层次教学改革探析[J].黑龙江教育,2019(12):21.

Formation and Significance of “Double Line Combination” Mode of College Chinese Teaching

Xu Yanlai

(School of Literature and Journalism, Hubei Engineering University, Xiaogan, Hubei 432000, China)

Abstract: College Chinese curriculum has the characteristics of the unification of instrument and humanity and is an indispensable part of college general education. Although the curriculum is very important, there are always difficulties that students are not willing to spend time on learning and teachers do not have sufficient time to teach. Under the background of “Internet +”, “double line combination” teaching accords with the trend of “fragmented” learning activity, is combined with modern information technology, breaks through the traditional single offline teaching mode, breaks the bottleneck of the lack of teaching time, reduces the stress of insufficient teaching time, subtly integrates the ideological and political curriculum content into the basic Chinese knowledge teaching, promotes college Chinese teaching so as to achieve the goal of instrumental and humanity unification. The “double line combination” mode of college Chinese teaching will gradually become the new normal.

Key Words: college Chinese; double line combination; teaching mode

(责任编辑:张晓军)